

准格尔旗

【观察】

# 银龄玩文化

□本报记者 郝雪莲 通讯员 韩美荣

传花艺、赏非遗、唱国风……不知不觉间,中华美学已成为越来越多“银龄族”的自觉选择。9月15日,在鄂尔多斯市准格尔旗蓝天街道离退休干部职工党员插花活动中,70余名老党员以花为媒,在花香四溢、笑语盈盈的浓厚氛围中动手体验了插花的乐趣。这背后是刻在这些“银龄族”骨子里的“文化DNA”,通过在优秀传统文化活动中一展身手,展现底蕴深厚、蓬勃生发的桑榆之美。

金菊夹道绽放,月季随风轻舞,丁香花香气扑鼻,宛若一处“梦幻花街”。由蓝天街道12个离退休干部职工党支部认领的场馆外闲置花池花卉种植,通过“支部引领+志愿服务”的模式凝聚银发力量、传递正能量。从垃圾清理、花池平整和翻新,到花卉品种、色彩搭配、种植、施肥、浇水、修剪枝叶,老同志们一边交流种植花卉心得,一边精心创作属于自己的小花园。牵牛、芍药、

# 社区桑榆美

金红莲等3000余株生机勃勃的花卉作品花影婆娑、生机盎然,承载着离退休干部们对生活的热爱与艺术的感悟。

“组织种植花卉认领活动,让我们既动手又动脑,不仅打造了属于自己的花卉小世界,还可获得了奖励积分,到‘爱心超市’兑换相应礼品,让我们的晚年生活有滋有味!”退休干部崔奶奶感慨道。

清晨,蓝天街道退休干部职工党员政治生活馆内,民乐厅观众已排起长队。《义勇军进行曲》《映山红》《南泥湾》……“银色旋律”伴随着鼓点声声入耳,带观众重温波澜壮阔的抗战岁月。没有指挥,却演奏出得奇整齐,萨克斯、长号、电子琴、小提琴、长笛、架子鼓、扬琴等乐器准备完备。“哪个地方要弱进、反复还是不反复,我们互相一点头,就都明白了。”民乐队长石茂山说。

“最开始我们在友谊公园以乐会友,只有小号、长笛,后来越来越多的‘银龄’爱好者加入,从最初的3人到现在的15名队员,从基础音阶到完整曲目,耐心细致的讲解让学员们逐渐找到韵律感,帮助打磨银龄‘好声音’。”

走进声乐班排练厅,霍俊雄老师正在指导老人们发声技巧、和声均衡、试唱节奏等,从基础音阶到完整曲目,耐心细致的讲解让学员们逐渐找到韵律感,帮助打磨银龄“好声音”。

目前,蓝天街道有老年大学和银龄先锋合唱团、老年门球、太极拳、秧歌等7支文艺团体,吸纳平均年龄69岁队员330余人,创作形成旗袍秀、水兵舞等特色节目20余个,参与“街道搭台群众唱戏”百姓大舞台文化活动30余场,举办趣味运动会、老年象棋赛、老年太极拳赛等活动10余场。同时,参与社区直播间“银龄主播”线上展演非遗制作,单场最高观看量突破20万人次。

67岁的李丽娟坦言,退休后以为生活只剩带孙子、跳广场舞,没想到在葫芦丝班圆了年轻时的文艺梦。今年“七夕”,李阿姨吹奏的《喜看麦田千层浪》赢得满堂彩,这样的蜕变正是“银龄课堂”教学成效的生动体现。

从“看风景”到“看文化”,从“体验”到“主角”,从“传承”到“传播”,从“养老”到“享老”,在这里,文化从“表演”还原成为百姓“生活”。蓝天街道植根“银龄”心田里的文化“DNA”,实现了“老有所学、老有所乐、老有所为”的美好愿景,更成为各民族大团结的一道亮丽风景,书写着各美其美、美美与共的时代篇章。

【乡音】

乌拉特前旗

## 盐碱滩变身食用菌基地

□本报记者 图古斯毕力格  
实习生 谢佳卉

9月16日,巴彦淖尔市乌拉特前旗先锋镇“电商+农业智慧平台”综合大厅内,主播正卖力推介芦苇等特色农产品,直播间热闹非凡,订单不断。一旁,是占地1300亩的盐碱地综合利用示范园。

“3年前,这里还是盐霜遍布、作物绝收的重度盐碱地。”先锋镇人大主席白勇感慨道。2022年,先锋镇发挥党建引领作用,组织干部外出学习、邀请科研团队调研,与上海交大、黑龙江农科院合作,研发微生物菌培植技术,利用乌梁素海芦苇和玉米轴芯做培养基,打造了这片示范园。

如今,这里已建成占地1.7万平方米的食用菌标准化生产示范种植园区,涵盖179栋种植棚、86栋晾晒棚、5.6万立方米蓄水池和600平方米综合大厅,形成了集菌包生产、种植晾晒、废弃菌包资源化利用的全产业链基地。

“生物菌种植对土地质量要求低,当地块大、规划方便,政府还帮忙完善基础设施,让我们建厂更有信心。”内蒙古众翔农牧业科技有限责任公司董事长严俊峰说。芦产业以乌梁素海芦苇为原料,每年可消耗芦苇1.8万吨、农户玉米

轴芯9000吨,实现了资源循环利用,提升了区域生态与经济价值。

“建厂3年多,已投入1.2亿元,年产能1200万磅、干货类130万斤,产品销往多地,年销售额约2000万元,总利润约20%,线上日订单达800到1000单。”该公司销售部负责人任春明介绍。

2023年,先锋镇又引进一家企业,建设占地52亩的糯玉米初加工基地,建成生产包装车间和保鲜冷库,进一步提高了盐碱地利用价值。企业通过流转土地、订单种植与农户合作,形成种植、加工、销售循环产业链。

两家企业的进驻,为盐碱地带来了新价值,也为当地村民提供了土地流转收入和就业机会。“产业园区建成后,前3年每亩地流转费200元,今年涨到350元,流转费从26万元增至45.5万元。”先锋镇苏木图村党支部书记潘小忠说,“此外,加工芦苇菌棒培养基原料,每年为村集体增收20多万元,带动约500人就业,每人每年收入2万元左右。”

从“一枝独秀”到“全域振兴”,盐碱地综合利用示范园为盐碱地治理与乡村振兴提供了创新范本。先锋镇用实践证明,盐碱地治理可“改种适地”。曾经守着盐碱地发愁的农民,如今腰包鼓了,更坚定了“土地能生金”的信心。

兴和县

## 中医惠民编织基层健康网

□本报记者 海军 通讯员 张瑞秀

9月15日清晨,乌兰察布市兴和县店子镇卫生院中医馆里,68岁的张志刚正坐在理疗床上接受艾灸治疗,“以前腿疼得下不了地,去县城医院来回得折腾一整天。现在镇里中医馆啥设备都有,王大夫的针灸手艺比城里专家还管用,十几天下来能自己走路了!”张志刚拉着主治医师王建军的手,笑得合不拢嘴。这暖心场景,正是兴和县中医药事业蓬勃发展的生动缩影。

走进兴和县医院新落成的“中医堂”,浓郁的药香扑面而来。这里不仅配备了全自动煎药机、中医经络检测仪等现代化设备,还设有名老中医工作室。“过去群众总觉得中医见效慢,现在我们通过‘辨证施治+精准理疗’,很多常见病3天就能见效。”兴和县卫健委主任杨玉山介绍,近3年全县累计投入516.6万元,建成14个标准化乡镇中医馆和17个村级中医阁,基层中医诊疗设备覆盖率达100%。

在大库联乡中心村卫生院,村医李红梅正用“6+4”中医适宜技术为患儿做推拿。“县里统一培训了针灸、拔罐等六类基础知识,我们还根据村民需求加学了小儿

推拿、艾灸熏蒸。现在村里孩子感冒发烧,家长都先找我来推拿,去年光这项服务就做了300多人次。”李红梅边说边展示她的“中医服务记录本”,上面密密麻麻记满了村民的诊疗信息。

中医药文化的传承同样精彩纷呈。在兴和县中医药文化宣传基地,中学生正在“本草万象”展区观察药用植物标本。“这个基地有704件中药材展品,我们还开发了医药文化基地联动现代技术展厅,在现场能直观感受中医药的魅力。”基地讲解员李敏指着互动体验区的孩子们说,“上周有个小朋友体验后,回家就拉着爷爷学认草药呢!”

“现在镇里中医馆能刷医保,针灸一次才花15块钱,比去城里省了车费和住宿费。”正在做理疗的村民赵桂兰算起了明白账,“党的政策就是好,让我们在家门口就能享受到优质中医服务!”

从设备齐全的中医馆到深入田间的义诊团队,从传统的望闻问切到现代的智能诊疗,兴和县用实实在在的举措让中医药“老树发新枝”。如今,全县基层中医师占比达31%,年中医服务质量突破1.2万人次,65岁以上老人中医体质辨识率达80%,一幅“中医普惠、百姓安康”的和谐画卷正在这片土地徐徐展开。

跨境旅游持续火热

□本报记者 李新军  
通讯员 刘薇  
摄影报道

9月15日,满洲里公路口岸陆续迎来多辆旅游大巴。口岸出入境大厅内,游客手持护照和签证有序排队,边检人员耐心引导、答疑解惑,通关现场秩序井然。

“已经在满洲里玩了3天,听说可以办临时签证,打算去俄罗斯看看。”来自大连的李娟,原本没有计划出境,看到相关报道,决定从这里前往俄罗斯旅游。

今年,满洲里市通过持续丰富旅游市场业态,加大红色记忆游、异域风情游等精品线路推广,积极拓展跨境旅游和研学项目,全面提升旅游服务质量,实现旅游市场热度延续、旺季周期显著拉长的良好局面。

“今年老年团和青少年团队较往年明显增多,边境旅游热度到现在仍未减弱。”满洲里出入境边防检查站执勤六队副队长刘爱文介绍。

“我们沿边境一线走路来,这个季节的满洲里城市繁华,空气清新,边境特色非常鲜明。”贵州游客梁小琴说。

夜幕降临,满洲里市中苏金街灯光璀璨,俄式建筑在光影映衬下格外迷人。游客们穿梭于各类商铺之间,挑选特色商品、品尝地道小吃,中俄蒙三国语言与欢笑声此起彼伏。

年初以来,满洲里市结合呼伦贝尔旅游资源,积极推广包括红色记忆游、异域风情游、“三湖之约”和“蓝色之旅”、俄式西餐美食体验在内的多条精品旅游线路,推出6条跨境旅游产品,通过串联“融合之路”节点城市,开展“友谊·和平·年轻的使者”中俄蒙青少年跨境研学、“歌游内蒙古”系列美食文化节等品

牌活动,进一步提升城市吸引力。

“通过开发国内外旅游产品,举办群众文化艺术季,引入俄罗斯大马戏和冰舞秀等项目,不断丰富文旅消费,推动旅游市场健康、有序、繁荣发展。”满洲里市文化旅游广电局副局长黄金楷表示。

统计数据显示,1至7月,满洲里市累计接待游客433.13万人次,同比增长1.06%;实现旅游总收入71.89亿元,同比增长1.65%;出入境旅游人数达46.63万人次,同比增长2.96%,呈现持续向好态势。



东河区

## “职”播间里的就业“包”

□本报记者 刘向平

【一线】

“今天是乡村全面振兴助力农牧民致富增收专场,主要讲解近期乡村公益性岗位补贴、申请创业贷款优惠政策、申请一次性创业补贴、补贴性职业技能培训、培训期间的生活费补贴的相关政策。”这是包头市东河区人社局“职”播间在“直播带岗·政策解读”系列活动中的开场白。打开抖音、视频号等直播平台,点击“东河区就业服务中心”,直播间“吆喝”的不再是各类琳琅满目的商品,而是一个个惠民利企的政策解读。

为提升人社领域政策在农牧民群体中的知晓度,扩大政策覆盖面,推动政策精准落地、服务直达群众,东河区人社局不断创新服务手段,联合多部门推出“直播带岗·政策解读”系列活动,为农牧民搭建起政策学习、岗位对接的线上桥梁。

“一次性创业补贴申请需要哪些材料?我想参加母婴护理培训,得准备啥?”9月15日,东河区人社局直播间里,农牧民网友的提问持续滚动,工作人员逐一耐心解答。这场创新推出的“直播带政策”活动,正成为连接农牧民群众、传递政策温暖的新纽带。

河区就业服务中心“抖音号”、“就业东河”微信视频号,与农牧民“屏对屏”互动、“零距离”沟通。尤其聚焦农村牧区劳动力、就业困难人员等重点群体,提供细致入微的线上帮扶。截至目前,人社“直播带岗”已吸引12万余名网友在线观看互动,“东河区就业服务中心”抖音号及“就业东河”微信视频号总关注人数已达2.8万人,其中农牧民占比超四成。

与此同时,东河区人社局同步开展线上招聘,让农牧民足不出户就能找工作。“大家看,这是我们东河区企业的工作环境和工资标准,有意向的老乡可以直接留言、投简历……”此次助力农牧民致富增收专场招聘直播实时围观人数峰值达437人,现场答疑60余条。

来自东河区装备制造、物业保洁、餐饮零售等多家优秀企业参与直播招聘,共提供岗

位86个。针对农牧民的特点,重点推送了餐饮服务、批发零售、缝纫机熟练工、辅助工等适合河东镇等附近的返乡农牧民岗位。求职者线上提交需求,企业实时答复,岗位对接成功率始终保持较高水平。

今年以来,直播间不仅成了岗位对接平台,更成为农牧民技能提升和创业赋能的“加油站”。通过邀请创业者展示成果,分享“创业金点子”;直播带货特色手工艺品、农产品,帮助东河区农特产品走向市场,推动农文旅融合发展。截至目前,已开展惠农直播3场,组织42名农牧民参与电子商务师、网络创业等职业技能培训,助力农牧民掌握“新农活”。同时,为2户自主创业农牧民发放创业担保贷款22万元,用于创业开办及经营周转,让农牧民创业有底气。

东河区人社局相关负责人介绍,这种“线上政策解读+线下服务落地”的联动模式,既拓展了就业服务的覆盖面和精准度,又提升了政策传达的时效性与便捷性,真正实现了东河区人社政策服务向农牧民群体“零距离”延伸。

【集市】

赛罕区

## 政银企联动破解融资难题

本报呼和浩特9月17日讯 (记者 刘洋)“近期兴业银行发放的1.75亿元系列贷款,帮我们解决了下半年扩大生产的资金难题。”内蒙古正大有限公司相关负责人介绍。日前,赛罕区财政局对呼和浩特金山高新区、呼和浩特航天经济开发区及主管行业内企业、项目的融资需求进行全面梳理,涉及40余家企业,涵盖已落地企业、项目以及在招商引资过程中拟落地的企业、项目。

今年以来,赛罕区在支持小微企业融资方面持续发力,积极引导金融机构加大对民营、小微企业的金融供给力度,着力提升企业融资的可得性、普惠性与便利度。根据辖区内企业的特点、诉求以及特色优势产业发展需求,赛罕区财政局精准推荐金融产品。针对近期受灾群众和企业的信贷融资需求,鼓励金融机构适时增加支农支小再贷款额度。目前,内蒙古银行计划推出惠农贷款,为受灾主体提供金融支持。

每次贷款市场报价利率(LPR)调整后,赛罕区财政局都会主动对接企业融资需求,督促金融机构根据最新情况调整融资方案,通过持续释放贷款市场报价利率和存款利率市场化调整机制效能,推动民营和小微企业综合融资成本稳中有降,让更多企业切实受益。

赛罕区从政策引导、资金支持、能力建设等多方面入手,满足企业多元化融资需求。引导多家银行推出“税金贷”“采购易贷”等特色信用贷款产品,拓展了融资渠道,为缺乏合适抵押物的企业解了燃眉之急。同时,赛罕区支持小微企业开展股权融资,持续提升直接融资在社会融资中的比重,进一步改善融资结构。

科左后旗

## 筑牢民生温暖防线

本报通辽9月17日电 (记者 鲍庆胜)9月16日,在科左后旗内蒙古吉源热电2×36MW新建工程项目建设现场,工作人员正在对汽轮发电机组进行精密调试。目前,该项目基础建设已完成95%以上,各项工序正按计划全速推进。

据悉,内蒙古吉源热电有限责任公司现供热在网面积约347万平米,年发电量约1.3亿千瓦时,为3万余户居民提供供热服务。2×36MW2号机组投产后,将与1号机组形成协同效应,显著改善科左后旗甘旗卡镇区域供热质量,助力区域供热系统全面升级。

今年以来,科左后旗提前谋划、精准发力,扎实推进冬季供暖保障各项筹备工作,以“清单化推进+全过程监管”闭环模式筑牢民生温暖防线。上一采暖期结束后,相关部门即刻启动供热设施摸排统计,结合“温暖工程”部署开展“冬病夏治”行动,针对性制定老旧管网改造、换热站升级改造等370项检修计划,涵盖设备消缺、技术改造、安全检验及新入网管道施工等关键环节。截至目前,367项任务已顺利完成,完成率达99%,确保9月底前全面具备供热条件。

林西县

## “两棵莓”绘就振兴新图景

本报赤峰9月17日电 (记者 肖璐)9月16日,在林西县大井镇蓝莓孵化基地内,一株株叶色深绿的蓝莓苗被工人植入现代化温室大棚的新土中,清水沿着智能滴灌管道缓缓浸润新土,为“蓝宝石”注入蓬勃生机。

“两棵莓”(蓝莓、树莓)产业是林西县布局当地农牧业产业的重要规划,项目一期工程总投资600万元,20栋温室大棚已完成现代化改造升级,为蓝莓提供了精准控温、控湿、防病的理想生长环境。棚内,3万株优质蓝莓苗整齐列队,静待茁壮成长。基地引进的智能水肥一体化系统成为“科技管家”。“这套智能系统能实时监测土壤数据,自动调配营养液。”基地负责人胡勇说,“过去10个人管5个棚都吃力,现在2个人轻松管理20个棚,产量还能提升30%。”

在树莓示范园,树莓苗已抽出嫩芽。大井镇充分利用原有灌木林下资源,高标准规划建设了141亩树莓示范园。目前,15.5万株树莓苗已扎根沃土,一条生态与经济双赢的林下经济发展新路已铺就。

大井镇“两棵莓”产业已成为带动就业、促进增收的强劲引擎。基地建设与日常管护直接吸纳当地劳动力20余人实现稳定就业,经过专业培训,已成为掌握现代农业技术的“新农人”,在家门口就能获得可观的务工收入。蓝莓孵化基地与树莓试种基地的蓬勃发展,不仅孕育着甜蜜的果实,更承载着人们对富裕生活的热切期盼。通过土地流转得租金、基地务工挣薪金、参与合作分股金等多种形式,农民得以分享产业发展的红利,乡村振兴的动能持续增强。

西乌珠穆沁旗

## 绿色出行再添“新翼”

本报锡林郭勒9月17日电 (记者 张璐)日前,西乌珠穆沁旗巴拉嘎尔高勒镇街头迎来“新成员”——首批500辆共享电单车整齐亮相各停放点,黄色车身成为城镇一道清新风景线,刚投用就成为居民短途出行的“新宠”。

“以前上班开堵车,走路又太远,现在骑共享电单车几分钟就到单位,太方便了!”居民王艳扫开一辆电单车,笑着竖起大拇指。此次投放并非“盲目布局”,260个停放点精准覆盖了镇内主要街道、商业中心、居民区、学校、医院等人员密集区域,同时衔接哈布其盖等周边景区,直接打通了城区与景区的“微交通”接驳堵点